



我国是四大文明古国之一，有着五千年辉煌灿烂的历史和丰厚的文化积淀，传统文化的基因在每一位中国人的血脉中流淌。古今传诵的故事、端庄温暖的礼仪、缤纷多彩的节日……同学们甚至不用走出家门，就能在爸妈和爷爷奶奶的言谈举止中，感受到传统文化的魅力！



传统文化不遥远

本报记者 邓园 通讯员 钟石 唐医明 刘卫红 沈友宏

从小，父母就常为我们讲述精彩生动的美德经典故事，这些故事伴随着父母的身体力行，告诉我们传统文化就在身边。“小时候，妈妈常跟我讲‘卧冰求鲤’‘单衣顺母’的故事，从中，我感受到传统美德的可贵。”南通市通州区平潮实验初中初一（1）班的陈钱啸说，妈妈不仅讲述故事，更践行美德——奶奶的胃不好，早晨要喝温热的粥，妈妈早起熬好粥后，将粥凉上一小会儿，再端来给奶奶吃。现在，陈钱啸帮妈妈照顾奶奶的同时，也常为妈妈焐手，让她感受到温暖。

南京市田家炳高级中学高二（11）班的冯沛尧一直记着爸爸讲的“孙康映雪”的故事，他说：“那时我很难理解，是什么支撑着孙康在雪夜中露天读书的？现在我知道是对知识的执着追求，给了他战胜严寒的‘火力’！”每当遇到困难，这个故事总会第一时间“蹦出来”告诉冯沛尧，要有无畏精神，才能一往无前。“我总觉得，看着我前行的，不光有爸爸，还有像孙康、车胤这样陪伴我成长的故事中的人物。”



感恩的味道

泰兴市襟江小学五(6)班 张焱超
指导老师 徐冬明

我的妈妈从来不赶时髦，什么“万圣节”“圣诞节”等，她一概忽略。我常调侃她缺乏生活情趣，可妈妈却不以为然地反问我：“南瓜一定要摆在店里才叫有趣吗？我倒觉得它富含营养，更适合吃进肚子里。圣诞节时一定要将礼物藏在袜子里吗？我只知道早上将袜子烘得暖暖的，你穿着才更舒坦！”

感恩节那天，我刚放学回家，妈妈就催我提上门口的保健品和羽绒被，一道去外婆家。我想休息一下，可妈妈不依不饶地挡在门口：“最近天气骤冷，外婆腿脚痛的毛病又犯了，我们得赶紧去看看她才行！”

一上车，我就故意套妈妈的话，“今天是什么日子呀？你怎么突然要去看外婆？”妈妈边开车边“搪塞”我：“有空就去喽！”我进一步“逼问”：“难道今天不是什么特别的日子？”妈妈终于“投降”：“今天是感恩

节呀，若不是外婆的照顾和关心，我们怎么能有现在的生活呢？这不，我得带着你‘报恩’去！”我仍不满足地说：“可你平时从来不过这些‘洋’节的！”妈妈瞥了我一眼，说：“感恩节不光是一个节日，还提醒我们要怀揣感恩之心，也提供了一个为别人送温暖的好机会，值得一过！”

到了外婆家，见外婆在厨房里忙活，妈妈嗔怪道：“您得多躺着，少干活，这些交给我吧！”外婆赶忙“住手”，却舍不得离开厨房，只退到门边，陪妈妈聊着家常……

望着厨房里温馨的画面，我不禁思考：我以前热衷于过各种西方节日，看中“形式”多过“内涵”，其实，我应该向妈妈学习，在节日里给亲人最贴心的照顾，哪怕只是做一顿简单可口的饭菜。

在这个平凡而又不平淡的感恩节里，一顿祖孙三人的饭菜，洋溢着感恩的味道，让我久久回味。

党史国史故事吧（国史篇）

对任何国家来说，宪法都是其根本大法。《中华人民共和国宪法》就是我国的根本大法，拥有最高法律效力。新中国成立以来，我国共有过四部正式的《中华人民共和国宪法》，前三部分别诞生于1954年9月20日第一届全国人民代表大会第一次会议、1975年1月17日第四届全国人民代表大会第一次会议和1978年3月5日第五届全国人民代表大会第一次会议，其中第二、第三部宪法都带有“文革”色彩，以阶级斗争为主，缺乏民主和法治精神。

1978年十一届三中全会后，平反冤假错案的工作在全国全面展开，改革开放的新时期已经到来，经过文化大革命的人们更加认识到民主与法制的重要性，于是，第四部宪法应运而生——它由1982年12月4日第五届全国人民代表大会第五次会议通过，全国人民代表大会公告公布施行，它是新时期的一部比较完善的宪法，也是我国当前的现行宪法。这部宪法中，将国家性质由“无产阶级专政”恢复为“人民民主专政”；将知识分子与工人、农民并列为三支基本的社会力量；恢复设立国家主席；中央军委主席改由全国人大选举；国务院实行总理负责制；规定国家、全国人大、国务院领导人连续任职不得超过两届，取消了领导职务的终身制；新增“公民的人格尊严不受侵犯”的条文；承认国营、集体、个体三种经济都不可缺少，申明国家保护个体经济的合法权益等。

1986年我国又颁布了《中华人民共和国民法通则》，此后又通过了《义务教育法》《劳动和社会保障法》《环境保护法》等一系列法律，基本上形成了以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系。2001年，中共中央、国务院决定将我国第四部宪法的实施日12月4日，作为一年一度的“全国法制宣传日”。2014年11月1日第十二届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议通过了设立“国家宪法日”为12月4日，并将2014年12月4日作为我国首个“国家宪法日”。

如今，“国家宪法日”已逐步成为我国公民认知法律、维护权益的有效载体，在第三个宪法日即将来临之时，我们新时代的中小学同学们，也要敬法、学法、守法，争做维护宪法权威的好少年！

（作者系省委党校廉政教育研究中心主任、教授）

宪
法
印
里
说
宪
法

王世谊

“书虫”的静与动

南京市五老村小学六(4)班 倪盛博 指导老师 黄树楠



作风也值得我效仿。

我的爸爸也是一枚“书虫”，听妈妈说，爸爸说梦话时，都在念诗呢！我读《上下五千年》时，爸爸只需扫一眼就知道我读到哪个部分了，而我捧着他曾经读过的书，在他划下的句子和做过的注释中感受着他的思考与温度，这些都更加给了我读书的力量。

平日里，我们各自读书，家里很安静，可玩起“成语接龙”来，我家就变得热闹起来。昨晚，爸爸提议道：“12月又叫‘腊月’，让我们从‘腊’开始接龙！”我跟妈妈一致响应，爸

爸用“腊尽春来”打头阵，妈妈一句“来日方长”，将“接力棒”抛给了我。我也不甘落后，大声接道：“长年累月！”“月黑风高”“高枕无忧”“忧国忧民”“民生凋敝”“敝帚自珍”……哎呀，我的脑袋怎么“卡壳”了？“可以用同音字……”妈妈小声提示我，却被爸爸阻止：“愿赌服输，请盛博小朋友写篇小作文吧，题目就叫‘敝帚自珍’！”我只能接受“惩罚”，锻炼写作能力啦！

这些“书虫”的静与动，是我家的阅读节奏，更是我成长中不可缺的旋律！

名人家书

谢觉哉：弱要谦虚，强也要谦虚

要牢牢记住毛主席“虚心使人进步，骄傲使人落后”的话，切不可认为自己正确就骄傲，或认为人家说我很骄傲也不要紧。要知道正确不正确，在没有经过实践证明以前，谁也不能作最后的结论。即令自己真的是对，说服人也要“和风细雨”，表示谦虚。你可能那一点比别人强，在另一点比别人弱。弱要谦虚，强也要谦虚。

谢觉哉是“延安五老”之一，也是我国著名的法学家和教育家。1961年9月，他收到在哈尔滨军事工程学院读书的儿子谢飘的来信，得知儿子学习努力、成绩优秀，谢觉哉担心儿子因此骄傲起来，于是迅速回信，告诫儿子“弱要谦虚，强也要谦虚”。同学们，当我们遭遇挫折时、取得成绩时，也要以此鼓舞、反省，因为只有坚持谦虚谨慎、不骄不躁，才能收获更大的成功！



我家的故事